出口400吨! 小土豆走出国门 绽放致富"薯"光

本报讯 通讯员任东升、周静静报 道:近日,在吉木萨尔县泉子街镇小西沟 村,村民们正忙着分拣、打包土豆,按照 客商要求,装车发往霍尔果斯口岸,出口 至哈萨克斯坦。

小西沟村村民马英录去年种了100多亩土豆,收成不错,这次客商将他的土豆全部订购。马英录说:"我种了这么多年土豆,还是第一次卖到国外,400吨土豆全部被订购了,每公斤售价1.1元,客商订购量大,我卖着也省心,装车过完磅,货款就拿到手了。"

吉木萨尔县有"高淀粉马铃薯(土豆)之乡"的美誉,该县的土豆核心产区泉子街镇地理位置独特,海拔1500米左右,水土光热资源丰富,气候条件得天独厚,为土豆种植提供了充足的条件,这里产出的土豆个大均匀、淀粉含量高、味道香甜、口感软糯。

"新疆日照充足,出产的土豆品质

好,口感好,营养价值高,很受中亚国家的欢迎。接下来,我们将继续加强合作。"土豆出口客商刘先生对这次收购的土豆质量赞不绝口。

近年来,泉子街镇通过与新疆农业科学院综合试验场加强合作,开展冷凉山区土豆高产试验,推广"种薯健康+根际健康+免疫诱抗"的高效栽培技术,选用脱毒种薯,采用绿色高效农药拌种、植物免疫诱抗、全程机械化等技术,实行科学种植和高效田管,提高了土豆的品质和产量。

"这次土豆出口,给了我们很大启发。"吉木萨尔县泉子街镇党委委员、副镇长赵志鹏说:"今后,我们要在加强土豆种植水平和质量的同时,加大对外宣传力度,利用好'高淀粉马铃薯(土豆)之乡'这块金字招牌,不断扩大国内外销售市场,为土豆种植产业发展提供更广阔的发展空间。"



吉木萨尔县泉子街镇小西沟村村民们正在搬运土豆,这些土豆将被发往霍尔果斯口岸,出口至哈萨克斯坦。 □**任东升摄**

陶刚:制作鸽哨三十余载,只为坚守那份热爱

□本报通讯员 王统林 贺雅馨 钟丽萍



陶刚在制作鸽哨。

□王统林摄

2月20日,笔者来到吉木萨尔县北 庭镇古城村采访鸽哨制作人陶刚,年逾 六旬的他正拿着刻刀在制作鸽哨。刻刀 在他手中灵活翻转,每一下打磨,他都控 制着力道与角度,力求将葫芦表面处理 得平整光滑,为后续制作鸽哨打好基础。

鸽哨,又名鸽铃,是中国传统民间 工艺品,也是养鸽文化中不可或缺的一 部分。它常被系在鸽子尾部,鸽子飞行 时,气流穿过鸽哨,会发出或清脆悠扬、 或低沉浑厚的声响。

陶刚制作的鸽哨选材讲究,主要选用芦苇、竹子、葫芦、杏核等天然材料。 其制作工序繁杂且精细,要经过剥皮、切筒、掏芯、做口、打磨、组装、上漆等多道工序。每一道工序都容不得半点马虎,制作一个鸽哨,通常需要花费1到3天时间。正是这份精雕细琢,才赋予了鸽哨独特的造型与音色,让每一个鸽哨 都成为了独一无二的手工艺品。陶刚制作的鸽哨售价在50元到160元不等,价格差异主要由材料品质和制作工艺的复杂程度决定。

一开始,制作鸽哨只是陶刚的兴趣爱好。但随着他的作品被越来越多人喜爱,这门手艺逐渐成了他家的一项收入来源。陶刚满是感慨地说:"我做鸽哨三十多年了,刚开始就是自己喜欢。后来,许多人专门来买,渐渐地我就专门制作鸽哨。"

三十余载光阴悄然流转,陶刚始终坚守在这一方小小的制作天地,从青涩新手到如今的行家里手,鸽哨承载着他的生活与梦想,也见证了他对这门民间技艺最纯粹的热爱。鸽哨于他,已不是简单的手工艺品,寄托着他对美好生活的憧憬与梦想,更见证了他三十多年来对这门民间技艺的热爱与坚守。

加强农资检查 护航春耕生产

本报讯 通讯员任东升、李延树 报道:眼下,正值春耕备耕时节,农资 产品进入购销旺季。2月17日,吉木萨 尔县泉子街镇综合行政执法队对辖 区农资销售点开展专项检查,从源头 上严把质量关、安全关,全力护航春 耕生产,确保农户购买到放心农资。

泉子街镇南海红杏农资店目前储备种子120吨、各类化肥500吨、农药2吨。执法人员仔细检查了农资店的种子、农药、化肥等农资产品的采购渠道、产品批号、进货单据、品牌资

格证书等情况,详细了解农资店是否存在虚假宣传、价格欺诈、价格串通和哄抬物价等违法行为,并结合相关法律法规,向农资经营户宣传销售假冒伪劣农资的处罚政策和承担的法律责任。

今年,泉子街镇春耕生产预计需要各类化肥2700吨、各类种子1000吨左右。执法人员张浩说:"我们将持续加大执法检查及农资打假力度,切实保障农民合法权益,规范农资市场秩序,为春耕生产保驾护航。"



2月17日,吉木萨尔县泉子街镇综合行政执法队执法人员在农资销售点检查农资。 □**李延树摄**

检查流感用药 守护群众健康

本报讯 通讯员郑濛报道:近日,吉木萨尔县市场监督管理局组织开展了流感治疗用药专项检查,切实加强对流感治疗药品市场的监管,确保药品质量可靠,供应稳定,为居民健康保驾护航。

执法人员深入一线,检查流感治疗药品是否存在质量问题,如过期、变质、假冒伪劣等情况;核查药品的进货渠道是否合法,是否存在从非法渠道购进药品的行为;检查药品的储存条件是否符合规定,运输过程中是否采取了必要的保温、防潮等措施;检查药品零售药店和医疗机构是否

严格按照药品说明书和医嘱销售、使用药品,是否存在夸大宣传、误导消费者等行为。

在专项检查行动中,执法人员还通 过现场讲解等方式,向群众普及药品安 全知识,增强群众的药品安全意识。

此次共检查药品经营商户 26 家,医疗机构 2家。检查中发现,大 部分企业能够严格遵守药品管理法 规,确保药品质量;个别企业存在药 品储存条件不达标等问题。针对这 些问题,检查人员当场下达了责令 整改通知书,要求企业在规定时间 内完成整改。

玛纳斯新闻

□编辑/喻兰 □版式/任宝红 □审校/樊莉莉

12亿元金融"春雨""资"润春耕备耕

本报讯 通讯员胡伟杰报道:眼下,玛纳斯农商银行正加大涉农贷款投放力度,全力满足春耕备耕期间农户的信贷需求。

在玛纳斯农商银行广东地支行,前来办理春耕贷款的群众络绎不绝。去年,广东地乡广丰村村民韦青良种植棉花喜获丰收,今年他扩大了种植规模,春耕在即,春耕贷款解决了他的资金难题。"今年我种了2000多亩棉花,资金需求量比较大,在玛纳斯农商银行广东地支行贷款330多万元,手续简单、放款速度快,解决了我的燃眉之急。"他说。

连日来,玛纳斯农商银行组建多支金融服务团队,与农户面对面交流,及时了解农户生产经营情况和金融服务需求,制定"一户一策"的金融服务方案,实现融资供需高效匹配。"今年我们合作社计划种植面积4000亩,需要资金大概是1000万元,贷款非常便利,几天内就拨款到位。"玛纳斯县鑫福祥种植专业合作社负责人张新文说。

今年, 玛纳斯农商银行计划投放春耕备耕贷款12亿元, 目前已发放8.57亿元, 完成计划目标的71%, 剩余贷款将于3月中旬发放完毕。

▶玛纳斯农商银行工作人员上门向合作社宣传、办理贷款业务。

□胡伟杰摄



农机企业赶订单 开足马力备春耕

本报讯 通讯员朱文斌、徐万里、靳 媛媛报道:春耕在即,眼下,玛纳斯县农 机企业全力以赴投入生产,工人加班加 点赶制订单,满足农户春耕生产需求。

2月18日,在玛纳斯县祥和农机有限责任公司生产车间,工人们正忙着赶制新型智能精准施肥播种机和多功能整地机。该公司销售经理方芳说:"目前,我们公司的订单机器有1200台左右,预计3月底可以完成。"

石,顿计3月底可以完成。" 该公司每年投入资金用于产品的升级和优化,还联合新疆农业大学等科研院所进行科技攻关,研发先进实用的农机产品。今年,该公司新推出的新型多功能整地机,不仅提高了耕作效率,还有助于提高种子的发芽率和农作物的质量。"我们公司研制的新型折叠分流式整地机可以一次性完成切地、平地、整地,一机多用,为农户节约成本、提高效率。目前主要生产3大类16种型号的农用机械,产品主要销往疆内和甘肃、内蒙古等地。"公司总经理张书祥介绍。

近年来,该公司先后获得65项国家 发明专利和实用新型专利,两次获自治 区科学技术进步奖二等奖。



2月18日,在玛纳斯县祥和农机有限责任公司生产车间,工人正在组装机架。

□朱文斌摄

贴心服务进企业 复工复产电力足

本报讯 通讯员张海洋、王婷婷报道:近日,国网玛纳斯县供电公司深入企业开展走访及安全用电服务,保障企业生产用电无忧。

工作人员先后走访了新疆心连心能源化工有限公司、县来利塑料制品厂等企业,详细了解企业的生产状况、用电负荷、用电需求以及复工复产计划。针对企业的实际情况,提供专业的安全用电指导,帮助企业强化安全用电意识、优化用电方案,确保

企业在复工复产过程中用电安全、稳

玛纳斯县来利塑料制品厂办公室主任浦军海说:"我们会时刻注意用电安全,加强员工用电安全知识培训,确保企业安全生产。"

国网玛纳斯县供电公司将继续深化企业安全用电服务工作,实时掌握企业用电动态,及时解决企业在用电过程中遇到的困难和问题,为企业发展提供电力保障。



在新疆心连心能源化工有限公司,国网玛纳斯县供电公司工作人员正在查 看线路状况。 □**张海洋摄**

接羔育幼生产忙 增收致富"喜羊羊"

本报讯 通讯员赵善宾、靳媛媛 报道:近日,在玛纳斯县兰州湾镇锦 水湾村新澳畜牧有限责任公司暖圈 里,笔者看到一只只萨福克小冬羔活 蹦乱跳,非常可爱。"近期,我们新澳 公司萨福克母羊已产135只羔羊,成 活率达到了98%。"玛纳斯新澳畜牧有 限责任公司生产厂长王永霞介绍。

新澳公司是自治区级萨福克种 羊繁育基地。今年,企业加大对母羊 的精细化管理力度,提高了种羊品 质。为做好萨福克冬羔饲养管理,县 农业农村部门还加强对畜牧企业和 农牧民科学养殖知识的培训力度,引 导农牧民维修加固棚圈,提早储备饲草料,并安排县、乡畜牧兽医技术人员定期走访,对养殖户进行规范接 羔、科学育幼技术指导。

兰州湾镇农业发展服务中心高级兽医师柯建军说:"近期,萨福克母羊开始大量产羔,在这个阶段,我们要加强对母羊和羔羊的饲喂管理,做好保温工作,让羔羊及时吃上初乳。产后15天,及时补充精料,确保羔羊茁壮成长。"

据了解,该县接羔育幼工作将于 3月中旬完成,预计产羔20多万只, 羔羊成活率达到90%以上。